

ПЯТОГО мая исполняется сто пятьдесят лет со дня рождения основоположника революционного учения мирового пролетариата Карла Маркса. Он был организатором и вождём международного рабочего класса, его первой пролетарской партии — «Союза коммунистов» и I Интернационала. Он — автор гениальных работ по вопросам политической экономии, истории, философии, которые составили теоретическую основу самого прогрессивного учения в истории человечества — марксизма.

Всемирно-историческая заслуга К. Маркса состоит в том, что он разъяснил пролетариату всех стран необходимость подняться первыми на революционную борьбу против капитала, объединив вокруг себя всех трудящихся и угнетенных. Маркс учил, что пролетариат должен завоевать власть и установить свою диктатуру и на ее основе обеспечить торжество нового социалистического общества. Чтобы достигнуть этой цели, Маркс поставил своей задачей создать политическую партию пролетариата — коммунистическую партию. Поэтому величие Маркса состоит в том, что свою революционную теорию он создавал и разрабатывал, одновременно руководя революционной борьбой пролетариата. И когда 18 марта 1871 года победила первая пролетарская революция — Парижская коммуна, К. Маркс организовал ей всеяческую поддержку и помощь, оценив ее всемирно-историческое значение как прообраза пролетарского государства, диктатуры пролетариата.

Наиболее глубоким и всесторонним подтверждением и применением теории Маркса является его экономическое учение, изложенное в монументальном труде «Капитал». В. И. Ленин неоднократно указывал, что в этом гениальном произведении изложено все основное и существенное в марксистской теории. Именно в «Капитале» дан строгий научный анализ основ капитализма как исторически определенного способа производства; здесь изложен закон движения буржуазного общества в его возникновении, развитии и упадке. В этом труде Маркс научно доказал неизбежность гибели капитализма и победы коммунизма. В «Капитале» с математической неопровержимостью сделан вывод о том, что коммунизм — не мечта людей, а совершенно неизбежная стадия в развитии человечества, наступление которой подготавливается всем ходом развития человеческого общества и обуславливается законами развития этого общества.

Развитие капитализма порождает класс наемных рабочих — пролетариат, лишенных средств производства и потому вынужденных продавать свою рабочую силу капиталистам. Маркс раскрыл

законы капиталистической эксплуатации, показав, что рабочий в процессе производства производит гораздо больше стоимости, чем он получает в виде заработной платы, что в течение части рабочего дня рабочий трудится бесплатно, создавая прибавочную стоимость для капиталиста. Впервые в истории капитализма было доказано, что источником богатства капиталистов является чужой, неоплаченный труд — труд наемных рабочих. Так экономическая теория Маркса разъяснила действительное положение пролетариата в капиталистическом обществе, показала руководящую роль рабочего класса в борьбе за освобождение человечества от всякой эксплуатации.

Но К. Маркс не только воору-

жился теорией, но и сумел достаточно указать на некоторые факты: за 50 лет промышленное производство в СССР выросло в 66 с лишним раз, выработка электроэнергии — почти в 300 раз, выпуск продукции машиностроения — почти в 500 раз. За это же время промышленная продукция в США выросла в 7,5 раза, в Англии — в 2,4 раза, во Франции — в 3,4 раза, в Италии — в 8 раз, и т. д. За 1967 год прирост промышленной продукции в СССР составил 10 процентов, в Соединенных Штатах — менее 1 процента.

Тов. Л. И. Брежнев в речи на московской городской партийной конференции 29 марта 1968 года привел яркие данные о неуклонном росте национального дохода в на-



го капитализма и ослабить растущее воздействие идей социализма. Появление подобных взглядов — один из признаков углубления кризиса буржуазной политической экономии. Возникновение теории конвергенции знаменательно как

МАРКСИЗМ —

интернациональное учение ПРОЛЕТАРИАТА

жил пролетариат теоретически. Его учение давало практически революционное оружие в руки пролетариата. Оно учит трудящихся: когда пролетариат в социалистической революции отнимает у капиталистов фабрики и заводы, то этим самым он совершает акт величайшей исторической справедливости — он возвращает себе лишь то, что ему принадлежит по праву.

Первые учение К. Маркса было практически претворено в жизнь в России. Партия большевиков, созданная и вышедшая из В. И. Лениным, подняла многомиллионные массы России на социалистическую революцию, удержала блестящую победу в этой революции и тем самым открыла новую эру в истории человечества — эру социализма.

ПЯТЬДЕСЯТ первый год существует первое в мире государство рабочих и крестьян. За полувековой путь оно неопровержимо доказало жизнеспособность социализма, дало миру невиданные образцы побед непосредственных производителей в экономике, политике, науке, культуре, искусстве. В небольшой статье нет возможности показать все великие достижения первой в мире страны социализма — СССР. До-

сей стране, о неуклонном повышении благосостояния трудящихся нашего государства. За время после XXIII съезда КПСС реальные доходы на душу населения возросли более чем на 12 процентов. И это в то время, когда в самой богатой стране капиталистического мира — Америке, по признанию самого президента США, 30 млн. человек живут в ужасающей нищете.

Сегодня по пути строительства социализма идут почти полтора десятка стран мира. Их опыт социалистического строительства за два с лишним десятилетия подтверждает жизнеутверждающую силу идей Маркса, идей марксизма-ленинизма. В экономике каждой страны взяты такие рубежи, о которых не могли и мечтать при капитализме. Несмотря на известные трудности, обнаружившиеся в жизни некоторых социалистических стран за последнее время, в целом их хозяйство находится на подъеме. Промышленное производство европейских социалистических стран в прошлом году продолжало развиваться высокими темпами.

Великая Октябрьская социалистическая революция вдохновила на борьбу народы колониальных и зависимых стран. Началась полая национально-освободительных войн против гга империализма. Особенно широкие размеры приняла эта борьба после победы Советского Союза в Великой Отечественной войне против германского фашизма — самой махровой, самой реакционной разновидности империализма. В результате этой борьбы за последние два десятилетия рухнула колониальная система империализма. Народы более пятидесяти государств Азии, Африки, Латинской Америки завоевали политическую независимость; появились социалистическая страна на американском континенте — Куба.

Свободные люди этих стран поднялись к социализму. ОАР, Бирма, Алжир, Сирия, Мали, Гвинея, Конго со столицей в Браззавиле безоговорочно отвергли капитализм как способ производства и вступили на путь некапиталистического развития. Применительно к этому почти ни в одной из освобожденных от колониализма стран нет и речи о строительстве капитализма, — в той или иной форме все они готовятся к построению социалистического общества. Оно и понятно — человечество вступило в новую эру своего разви-

тия — эру социализма. «Социализм, неизбежность которого была научно предсказана Марксом и Энгельсом, социализм, план построения которого нечертал Ленин, стал в Советском Союзе реально действительностью» (Программа КПСС). К этой реальной действительности сегодня стремятся все трудовое человечество.

Завоевав политическую независимость, те страны, которые вступили на путь некапиталистического развития, при помощи СССР, всего социалистического мира уже добились многого на пути подготовки к строительству социалистического общества. Ярким примером в этом отношении является ОАР. За период с 1952 по 1965 год валовая продукция крупной и средней промышленности в этой стране возросла в 3,7 раза, сельского хозяйства — в 1,7 раза. Государственные капиталовложения в народное хозяйство за тот же период выросли почти в 2 раза. За это время в республике построено 850 новых промышленных, транспортных, энергетических и других предприятий.

Страна, которая всего два десятилетия назад рассматривалась Англией как хлопковая плантация, строит сегодня океанские суда и сверхзвуковые самолеты, выпускает станки и электромоторы, химическое оборудование и медицинские препараты. Серьезных успехов в развитии экономики добились Бирма, Алжир, Гвинея и многие другие ныне независимые страны.

В ИДЯ, что капитализм не выдерживает соревнования с социализмом, что закат капитализма неизбежен, наиболее хитрые и ловкие идеологи капитализма пытаются даже примирить капитализм и социализм, доказать, что оба эти способа производства движутся к одной цели. К числу подобного рода попыток относятся так называемая теория конвергенции. По мысли творца этой теории, конвергенция применительно к экономике означает процесс и результат процесса образования «сходства» в экономической структуре социализма и капитализма как следствие возрастающего приспособления этих систем к одинаковым условиям существования, а поэтому приближающихся друг к другу и сходящихся в одной точке.

На деле же теория синтеза двух систем пытается одновременно решить две задачи: создать концепцию развития современно-

существование провала попыток уничтожить мир социализма путем открытых и агрессивных атак. Капиталистические идеологи действуют не только в экономической теории. В политике теории конвергенции «полагает» коварный лозунг о «наведении мостов», «закапывании разрыв» между социализмом и капитализмом, в идеологии — подрывной лозунг мирового сосуществования идеологий.

Крупнейший американский экономист Дж. К. Голбрейс в книге «Новое индустриальное общество», вышедшей в свет в ноябре прошлого года, пытается доказать единство интересов отдельной корпорации, «индустриальной системы» и экономических интересов всего общества. Он так и пишет: «В действительности индустриальная система теперь в основном вписала в себя рабочее движение». Голбрейс пытается уверить читателя, что капитал оказался совершенно устраненным в общественной арене, что классового антагонизма между рабочим и капиталистом теперь нет. Он пишет: «Когда ключом к экономическому успеху служит капитал, социальный конфликт выступил как конфликт между богатыми и бедными... В последнее время тем, что разделяет, стало образование... Это новое разделение находит выражение и в сфере политики. В Соединенных Штатах подозрительность или возмущение не обращаются больше против капиталиста или просто богатых. Интеллектуалы — вот на кого смотрят с недоверием и тревогой».

Так основное социальное противоречие между трудом и капиталом росячком пера подменяется противоречием между «интеллектуалами» и «серой, необразованной массой». Оно и понятно, ведь не к социальной революции зовут Д. К. Голбрейс, а к образованию, в первую очередь к высшему. А высшее образование он считает стратегическим средством достижения «эмансипации» как отдельного человека, так и общества в целом.

Но ничто не может спасти капитализм от гибели — ни военные авантюры, подобные вьетнамской, ни пресловутая политика «балансирования на грани войны», ни теории конвергенции или «народного капитализма». Сегодня, как и почти сто лет тому назад, звучат веющие слова великого основоположника научного коммунизма Карла Маркса: «Быт час капиталистической частной собственности. Экспроприаторов экспроприруют».

Г. СИТНИК,
старший преподаватель политической экономии Иркутского политехнического института.



Тысячи людей посещают Музей Карла Маркса и Фридриха Энгельса в Москве. Его экспозиции охватывают огромный исторический период — от первых шагов марксизма до нашего времени — эпохи торжества идей марксизма-ленинизма.

В музее — девять залов. Шаг за шагом раскрывают нам документы путь Маркса и Энгельса к материализму и коммунизму, последовательно рассказывают о их борьбе за создание революционной пролетарской партии.

В экспозиции отражена деятельность «Союза коммунистов» и I Интернационала, германская история Парижской коммуны. В музее хранятся уникальные

коллекция личных вещей К. Маркса и Ф. Энгельса, альбом с редкими фотографиями членов их семей.

Тема последнего зала: «Торжество идей марксизма-ленинизма». Это экспозиция рассказывает о дальнейшем развитии учения Маркса В. И. Лениным, об успехах Советского Союза в деле строительства коммунизма, о борьбе за мир, которую ведут народы всего земного шара.

Верхушки экспонат музея — портрет К. Маркса работы художника В. Лавина. На снимке внизу — посетители музея осматривают вещи, принадлежавшие Карлу Марксу. Фото В. Чередишева.

Фотозренива ТАСС.

НЕ В ЛАДАХ С РУКОВОДСТВОМ

СПОРТ НА ПРОИЗВОДСТВЕ

В нашей стране большое внимание уделяется развитию спорта. Уже в детском саду ребенок начинает заниматься физкультурой, школьники, помимо обязательных уроков физкультуры, занимаются каким-нибудь видом спорта.

от руководителей предприятий. Я спросил председателя ДСО ТЭЦ-9 Юрия Толмачева, как закончилась зимняя спартакиада Иркутскэнерго, в которой среди 16 команд участвовала и наша станция.

Хуже иногда обстоит дело с юношами, которые после школы идут на производство. Там, где хорошо поставлена спортивная работа, человек и дальше развивается физически. А там, где плохо? Здесь все зави-

Очень плачевно, — ответил он, — мы приняли участие во всех видах спорта и заняли такие места: по шахматам — 15, по пулевой стрельбе — 15, по волейболу — 8, по водному

лы — 9, по настольному теннису — 10. — А почему так слабо?

— Потому что руководители цехов очень неохотно отпускают людей на соревнования. И стараются отпустить не тех, у кого мастерство выше, а у кого производственная квалификация ниже. Мы выступали далеко не в лучшем составе. Такой результат. Еще хуже приходится, если спортсмен участвует по двум видам спорта. Тут без скандала не обходится.

Доказывать не надо, что спорт хорошо развит там, где руководители на деле, а не на сло-

вах, заинтересованы в его развитии и сами активно участвуют в нем. Пока же спортивная жизнь нашей станции держится на энтузиастах-спортсменах, таких, как Владимир Каширин, Георгий Черепанов, Виктор Тимофеев, Виктор Григорьев, Григорий Беркин, Леонид Чупров, Павел Крестовников, Борис Немышев и другие.

Скоро лето. Наша спортивная площадка вновь оживет. Хочется, чтобы все, от кого зависит спортивная жизнь станции, относилось к этому очень серьезно.

В. ЗАХАРОВ, конструктор ТЭЦ-9.

ВЕСТИ С ЮГА

В курортном городке Адлере жаркие дни. Столбик термометра переваливает за цифру 20 градусов.

Жарко стало и легкоатлетам. Недавно сильнейшие спортсмены Центрального совета физкультуры и спорта провели здесь первые весенние соревнования. В них приняла участие большая группа ангарчан: легкоатлеты спортивных клубов «Ермак» и «Сибиряк». Что можно сказать о первых стартах ангарчан? Они выступили очень хорошо. Многие установили на алерстском стадионе «Труд» свои личные рекорды. Но героем соревнований стал ветеран легкой атлетики, один из старейших спортсменов Иркутской области Юрий Лабутин. В спортивной ходьбе на 20 км Юрий не только занял второе призовое место, но и выполнил норму мастера спорта СССР.

Успешно выступили и другие спортсмены СК «Ермак». Так, Виктор Бердяшов одержал две победы в беге на 5000 и 10000 метров. Его результаты соответственно 14 мин. 33 сек. и 30 мин. 36 сек. В других номерах программы легкоатлетических состязаний победителями стали Игорь Бабкин, Иван Жиглев, Галина Щербаква, Виталий Суворов, Вик-

тор Белов, Владимир Попов и Алла Лопова, которая в прыжках на высоту преодолела планку на 160-сантиметровой отметке.

Успешно выступили и представители клуба «Сибиряк». Самая юная участница соревнований Таня Красношанко выиграла финальный забег на 100 метров и стала вторым призером в беге на 200 метров. Вторые места заняли Георгий Павлокевич в беге на 1500 метров и Владимир Мухин в метании молота. В. Мухин стал призером и еще в одном виде: в метании диска — у него третье место.

Молодая копьеметательница из СК «Сибиряк» Рая Сибиль осталась тоже довольна первыми весенними стартами. Она метнула копье за 39 метров, что принесло ей второе призовое место.

Сейчас легкоатлеты спортивных клубов «Ермак» и «Сибиряк» продолжают подготовку к предстоящему летнему спортивному сезону. Он обещает быть интересным. Об этом говорят и первые результаты на весеннем первенстве общества в городе Адлере.

А. КИСЕЛЕВ, вештатный корреспондент. г. Адлер.

Музыкальная школа известна своими успехами не только в нашем городе, но и за его пределами. Ее воспитанники являются студентами средних и высших музыкальных учебных заведений нашей страны. Ученики школы с удовольствием посещают уроки своих наставников, переживая у них опыт и страстную увлеченность любимой профессией.

НА СНИМКЕ: урок по классу фортепиано выполняет ученица 3-го класса Марина Исупова. Фото И. АМОСОВА.



«ФАКЕЛ» ЖДЕТ ГОСТЕЙ
«Сердце пионерское, ярче разгорайся! Будь как факел во мгле» — под таким девизом всегда проходит занятие пионерского клуба «Факел», который работает при Дворце культуры нефтяников. В августе 50-летия Октября в клубе проходили сеты школьных дружин и добровольных команд с торжественным приемом в пионеры, а в честь юбилея Советской Армии — военно-спортивные игры, представление «Барabanчики, вперед».

Недавно детской книги выдался день факельщика в беседе об А. М. Горьком, А. Табакире. Были встречи с ветеранами труда и революции, с посетительницей Алой Стародубовой.

«Факел» разгорается все ярче. Сейчас клуб готовится и утренникам, посвященным дню рождения В. И. Ленина. Он ждет в себе в гости комсомольцев ударных строек, журналистов, спортсменов.
М. НОВИКОВА.

ТУРИСТСКИМИ ТРОПАМИ
ЗИМОЙ НА ХАМАР-ДАБАН
Весна! Беспокойное племя туристов делает первые вылазки в горы, готовится к большим увлекательным путешествиям. Вот недавно из трехдневного похода с хребта Хамар-Дабан вернулась группа туристов ГПТУ-32 города Ангарска. 13 девчат и 11 ребят под руководством инструкторов туризма Евгения Владимировича и Владимира Дыдыкина поднялись на пик Черского. Летом там многолюдно, а зимой редко кто отваживается поспорить со снегами Хамар-Дабана, его ледяными, пронизывающим ветром, который раздувает на голых. И все же ребята приехали бодрыми, полными веселья.

У них большие планы. Туристы разрабатывают сейчас маршруты по Байкалу и Саянам.

Легкой тропы вам, туристы ГПТУ-32.
А. СЕРЕДКИН, студент ИГУ.

О наведении порядка и безопасности плавания в водоемах города

Во исполнение решения Ангарского исполкома городского Совета депутатов трудящихся № 95 от 1963 года в целях предупреждения аварий и несчастных случаев на воде, а также для обеспечения безопасности плавания и эксплуатации катеров и всех видов моторных лодок, в частности, на реках Китой и Ангаре **обязать:**

— до начала навигации 1968 года всем судоводителям-любителям, не имеющим прав вождения катеров и моторных лодок, пройти курс обучения при Ангарском морском клубе ДОСААФ для получения свидетельства судоводителя малых судов по внутренним

водным путям Восточно-Сибирского бассейна;

— всем руководителям предприятий, учреждений и частным лицам, имеющим плавсредства, до 30 апреля сего года представить их по месту стоянки на лодочной станции к техническому осмотру для определения годности к плаванию, обратив особое внимание на состояние корпуса и двигателя, на оборудовании, на обеспечении аварийно-защитными материалами и спасательными принадлежностями, а также для определения грузоподъемности и пассажироместности с последующей выдачей владельцу техниче-

ской справки на его моторную лодку;

— руководителям станций не допускать к регистрации судоводителей-любителей по месту стоянки на получение кабин, не имеющих свидетельства на право вождения моторных лодок. Местным комитетам профсоюза взять под свой контроль ход регистрации;

— общественным инспекторам судоходной инспекции Восточно-Сибирского бассейна обеспечить неуклонное выполнение гражданами решения горисполкома № 95 от 1963 года и новости должный порядок и безопасность плавания, особенно в районах 11, 13 и ст. Суховской.

ГК ДОСААФ.

СОВХОЗ «САЯНЫ» — агрономов со стажем, знающих производство овощей и картофеля; возчиков, разнорабочих (мужчин и женщин) для работы в животноводстве и сельскохозяйственном отделении, плотников-стекольщиков, овищеводов (женщин) для работы в тепличном комбинате.

Обращаться: отдел кадров совхоза «Саяны», 13-й район. (238)

ИРКУТСКАЯ ТЭЦ-9 — дежурных слесарей, элеваторщиков, тапечников в турбинный цех, плотников рабочих по ремонту железнодорожных путей, стрелочников, уборщиц.

Обращаться в отдел кадров ежедневно, кроме субботы и воскресенья, с 9 до 13 часов.

Проезд трамваем № 4 НПЗ, конечная остановка. (189)

ОРС СТРОИТЕЛЬСТВА — повара, буфетчиц, продавцов продовольственных товаров, лоточниц по продаже мороженого и старших бухгалтеров столовых.

Обращаться: пос. Шеститысячный, отдел кадров орс, телефон 82-68. (212)

Ангарское пассажирское автотранспортное предприятие — техника-механиков на должность начальника ОТК, контрольных механиков, технадзора, методиста производственной гимнастики, автослесарей 3-4 разрядов, автоэлектрика, шоферов 1-2 классов для работы на автобусах.

Обращаться: проспект Кирова 40, пассажирское автотранспортное предприятие. (218)

СМУ-4 Ангарского управления строительства — плотников, каменщиков, бетонщиков, подсобных рабочих, электромонтеров.

Обращаться: Ангарск-7, СМУ-4, в отдел кадров. Остановка трамвая № 4 «ТЭЦ-9». (196)

Двукомнатную квартиру в Ангарске со всеми удобствами, 27 кв. м, на 3-м этаже, солнечная, на квартире в г. Улан-Удэ.

Обращаться после 14 часов, 91 квартира, дом 5, квартара 1а. (264)

Ангарский завод КВОНТ — начальника механосборного цеха, инженера сбыта, зам начальника отдела снабжения, инженера по сварке, токарей 6-8 разрядов, слесарей, такелажников, исполнителей литейного цеха, бухгалтеров сбыта.

Обращаться: 7-й район, завод котельно-электрического оборудования и трубопроводов, остановка трамвая «Электроавтомобиль». (262)

МЕНЯЕМ Однокомнатную квартиру в благоустроенном доме на ст. Тулуза на однокомнатную квартиру или комнату в Ангарске или Иркутске.

Обращаться: Тулуза, Ватутина, 41, или Ангарск, пос. Майск, Железнодорожная, дом 2, кв. 6 (комната переоборудована). (187)

Ангарское СМУ-18 ТРЕСТА ДРАГОСТРОЙМОНТАЖ — в пос. Мусковский в качестве старшего инженера ОТЗ, старших инженеров-металлоцехов, электротехников и машинистов стреловых гусеничных кранов, машиниста багеного крана, бульдозеристов, грейдеристов, дорожников.

Условия согласно КЗОТ для районов, приравненных к Крайнему Северу, Выезд по вызову.

Обращаться по адресу: Иркутская область, Мамско-Чуйский район, пос. Мусковский, СМУ-18, или Усолье-Сибирское, ул. Суворова, № 1, трест Драгостроймонтаж. (229)

Народная агитбригада «Факел» Дворца культуры нефтяников в связи с фестивалем, посвященным 50-летию ВЛКСМ, объявляет набор.

Запись производится по средам, субботам и воскресеньям с 19 часов в комнате № 14 клубной части ДК нефтяников.

Наш адрес: Ангарск, проспект Карла Маркса, 41. Телефоны: редактор — 2-42-37, зам. редактора, отдел партийной жизни, культуры — 2-21-37, ответственный секретарь и общественная приемная — 9-45-90, отдел промышленности — 2-45-83, отдел связи, информации, телетайпная — 9-45-92, бухгалтерия, отдел объявлений — 9-45-91, выпускающий и корректоры в типография — 2-20-68.